УВЕДОМЛЕНИЕ
о подготовке проекта постановления Администрации города Ростова-на-Дону «Об утверждении Порядка выявления и перемещения самовольно размещенных нестационарных торговых объектов 
на территории  муниципального образования «Город Ростов-на-Дону»»
Настоящим уведомлением Управление торговли г. Ростова-на-Дону города Ростова-на-Дону извещает о начале подготовки проекта нормативного правового акта и сборе предложений заинтересованных лиц.
Предложения принимаются по адресу (344002, г. Ростов-на-Дону, ул. Большая Садовая, д.47, каб. 222), а также по адресу электронной почты (trade@rostov-gorod.ru), в теме сообщения указать: «Предложения по подготовке проекта акта».
Сроки приема предложений 06.12.2018 по 26.12.2018.
[bookmark: _GoBack]Место размещения уведомления о подготовке проекта акта 
в сети Интернет:http://ростовбизнес.рф/pages/perechen-publichnykh-obsuzhdeniy).
Контактные лица от разработчика правового акта: начальник отдела инспекционно-правовой работы Управления торговли 
г. Ростова-на-Дону,  Шевченко Марина Александровна  
тел. (863) 269 05 68.
Вид нормативного правового акта: проект постановления Администрации города Ростова-на-Дону.
Наименование нормативного правового акта: «Об утверждении Порядка выявления и перемещения самовольно размещенных нестационарных торговых объектов на территории  муниципального образования «Город Ростов-на-Дону»».
Обоснование проблемы, на решение которой направлен предлагаемый способ регулирования:  регламентация деятельность 
субъектов осуществляющих мероприятия по выявлению и перемещению к месту временного хранения самовольно размещенных  нестационарных торговых объектов на территории муниципального образования «Город Ростов-на-Дону».
Цели регулирования и характеристика соответствующих общественных отношений, описание предлагаемого регулирования с указанием круга лиц, на которых будет распространено их действие: упорядочения размещения нестационарных торговых объектов на территории муниципального образования «Город 
Ростов-на-Дону», организации благоустройства, содействия решению вопросов владения, пользования и распоряжения имуществом, находящимся в муниципальной собственности муниципального образования «Город Ростов-на-Дону».
Планируемый срок вступления в силу проекта акта 
или взаимосвязанных по цели регулирования проектов актов, предусматривающих установление предлагаемого регулирования: февраль 2019 года.

